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Desrude, Jennifer

From: Long, Julie
Sent: Friday, November 07, 2014 11:58 AM
To: Desrude, Jennifer; 'Chris Heeter'
Cc: Barb Pederson; Simons, Bob
Subject: RE: Old Cedar Ave on PMP
Attachments: OCAB 2014 Legislation.pdf.pdf

Hi Chris: 
 
I’ll try to answer your other two questions. 
 

3)  Regarding the bridge project at the refuge, are they re-doing the parking lot and the road/path that leads to 
the bridge?  The larger question here is what is covered and allocated for the bridge project, and what 
isn’t?  Again, Jen, do you have access to this information, or can you steer me to how I might find it out?  The 
parking lot is owned by USFWL and we are teaming together to develop a plan that reconstructs the parking lot with a 
separate project from both the Bridge project and from the PMP project.  USFWL would fund their 
improvements.  I’ve attached the legislation for the Old Cedar Bridge so you can see what is covered for the bridge 
project and what isn’t.  The first item is the bridge.  There are three other items that funds could be spent on, 
presuming there are funds left, and they must be spent in the order listed.   
 
4)  How can I see the record of the road assessments since PMP began 20 years ago?  Specifically, I’d like to 
see how often this segment Old Cedar was “walked and had cracks counted and street lights assessed” over the 
years. Each data point in the graph below is from a year that the road was walked and the cracks counted.  The two 
blips where it rises are years after significant patching occurred. 
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Julie M. Long, PE 
Senior Civil Engineer 
City of Bloomington, Engineering Division 
1700 W 98th St. 
Bloomington, MN 55431 
952 563‐4865 
952 563‐4868 (fax) 
jlong@BloomingtonMN.gov   
  
Please note the change of e‐mail address.   
 
 
 

From: Desrude, Jennifer  
Sent: Friday, November 07, 2014 10:28 AM 
To: 'Chris Heeter' 
Cc: Barb Pederson; Simons, Bob; Long, Julie 
Subject: RE: Old Cedar Ave on PMP 
 
Hi Chris,  
I can answer questions 1 and 2 and I have forwarded your email to Bob Simons and Julie Long to answer questions 3 and 
4.  Bob is out of the office until next Wednesday, so his response may occur later next week.  Answers to 1 and 2 are 
below in red. 
 
Jen Desrude, PE 
Development Coordinator 
City of Bloomington 
1700 W 98th St. 
Bloomington, MN 55431 
p: 952.563.4862 
f: 952.563.4868 
jdesrude@BloomingtonMN.gov 

 
 
 

From: Chris Heeter [mailto:chris@thewildinstitute.com]  
Sent: Thursday, November 06, 2014 11:50 PM 
To: Desrude, Jennifer 
Cc: Barb Pederson 
Subject: Re: Old Cedar Ave on PMP 
 
Hi Jen, 
 
I’m hoping you can answer a few questions or steer me in the right direction to get some information in 
preparation for the Dec 1 meeting. 
 
1)  How do I get on the agenda for an opportunity to speak at the hearing?  You do not need to sign up to be heard 
on December 1, you just show up at the meeting.  When the Mayor asks who has come to speak for 2015 PMP – Old 
Cedar Avenue, you can raise your hand.  He will then invite you up to the podium to speak. 
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2)  I’d like to find out what, on average, homeowners have paid for PMP.  Not how many people are in an 
average “pool” each year, but how much individual homeowners have been assessed over the years.  Is this 
information you have access to, or can you offer some ideas as to how I can research it?  It is hard to say what an 
average homeowner has paid because the assessments are based on your lot size and shape.  Below is a list of the 
past 2 years of actual assessment rates (cost per adjusted front foot) and the current estimated assessment rates for 
single and 2‐family property types (25% rate): 

2013 (actual): Surfacing = $26.57/aff; Curb & Gutter = $13.46/aff 
2014 (actual): Surfacing = $31.22/aff; Curb & Gutter = $15.57/aff 
2015 (estimated): Surfacing = $47.16/aff; Curb & Gutter = $25.48/aff (We are hopeful for good bids and that 
the 2015 rates are lower than the estimate.) 
 

So, you would probably be asking more what the average lot size is in Bloomington and that varies by location.  We 
have properties that have a 60’ frontage and we have properties that have over 200’ frontage.  The average would be 
somewhere in between, probably 100’.  The property with a 100’ frontage last year paid $3,122 for surfacing and 
$1,557 for curb and gutter (total $4,679).  It looks like the adjusted front footage for your property is also 100’, so 
using the estimates, your assessment would be $4,716 for surfacing and $2,548 for curb and gutter (total 
$7,264).  Again, this is only an estimate at this time; the actual assessment amount will be based on actual project 
costs determined after the project is bid and substantially complete.   
 

3)  Regarding the bridge project at the refuge, are they re-doing the parking lot and the road/path that leads to 
the bridge?  The larger question here is what is covered and allocated for the bridge project, and what 
isn’t?  Again, Jen, do you have access to this information, or can you steer me to how I might find it out?  Bob 
or Julie will answer this question. 
 
4)  How can I see the record of the road assessments since PMP began 20 years ago?  Specifically, I’d like to 
see how often this segment Old Cedar was “walked and had cracks counted and street lights assessed” over the 
years. Bob or Julie will answer this question. 
 
Thanks so much, Jen. 
 
—Chris Heeter 
  

 
 

Because the world needs a lot more WILD... 
______________________________ 
 
CHRIS HEETER 
Leadership Speaker | Wilderness Guide | Poet 
thewildinstitute.com 
 
763 479 3954 
 

 
On Oct 29, 2014, at 5:50 PM, Desrude, Jennifer <jdesrude@BloomingtonMN.gov> wrote: 
 

Hi Chris, 
The hearing will still be held on November 3, as it was advertised for November 3. However, the Council will 
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probably want to devote more time to Old Cedar Avenue on December 1. There are 11 other street segments 
proposed for PMP next year, so I think the City Manager's intent was to try to keep the issues surrounding Old 
Cedar separate from the other 11 street segments proposed for reconstruction with PMP. 
 
You are still welcome to attend the November 3 meeting, but I believe the Council will want to limit the Old 
Cedar Avenue discussion that night, and will postpone the Old Cedar portion of the public hearing to December 
1. 
 
I hope this clears up any confusion. Please let me know if you have any other questions. 
 
Jen 
 
 
 
Jen Desrude, PE 
Development Coordinator 
City of Bloomington 
 
 
Sent with Good (www.good.com) 
 
 
-----Original Message----- 
From: Chris Heeter [chris@thewildinstitute.com] 
Sent: Wednesday, October 29, 2014 05:27 PM Central Standard Time 
To: Desrude, Jennifer 
Cc: BGCLC@comcast.net 
Subject: Re: Old Cedar Ave on PMP 
 
Hi Jen,  
 
Thanks for keeping us in the loop.  Can you clarify if this means that the hearing that was scheduled for 
Monday (Nov 3) is still happening or is it being re-scheduled?  And if so, is this what you mean, that it will 
instead be held on December 1st?   
 
Thank you. 
 
Chris 
 
<TheWILDInstitute.jpg>  
 
 

Because the world needs a lot more WILD... 
______________________________ 
 
CHRIS HEETER 
Leadership Speaker | Wilderness Guide | Poet 
thewildinstitute.com 
 
763 479 3954 
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On Oct 29, 2014, at 4:34 PM, Desrude, Jennifer <jdesrude@BloomingtonMN.gov> wrote: 
 

Hello, 
Thank you for attending the informational meeting on Tuesday night.  As was mentioned at the meeting, staff had to 
request that the public hearing for the Old Cedar Avenue portion of the Pavement Management Program be postponed 
until the November 17, 2014 City Council meeting.  The City Manager requested that Old Cedar Avenue be postponed 
until December 1, 2014 at 7 PM. 
  
I apologize for the miscommunication and for any inconvenience this change may have caused.  Please feel free to call or 
email if you have any questions. 
  
Thank you, 
  
Jen Desrude, PE 
Development Coordinator 
City of Bloomington 
1700 W 98th St. 
Bloomington, MN 55431 
p: 952.563.4862 
f: 952.563.4868 
jdesrude@BloomingtonMN.gov 

 
 


